

SUSCRIPCIÓN

Salamanca, 3 pesetas al trimestre. Resto de España 3 7/8 idem. Extranjero 5 idem. Anuncios y reclamos, precios convencionales.

Número suelto 5 cts.

El Castellano

Dirección, Redacción, Administración y Talleres Calle de Zamora, núm. 19

TELÉFONO, 16

Periódico de la tarde. Dos ediciones diarias. FRANQUEO CONCERTADO

25 números 75 cts

La garantía

Inexplicada permanece aún la conducta del ilustre jefe del partido liberal, que en el momento parlamentario; en que pudo haber dado muerte al proyecto de ley de Régimen local, le dió vida, transigiendo en la cuestión de las mancomunidades, materia sobre la cual hubiera podido imponer su veto decisivo.

Pero el señor Moret ha hecho algo más que explicar su actitud, puesto que en parte la ha rectificado. Es que con esta en transigir primero, con que el señor Maura transigirla más tarde a su vez?

Lo cierto es que la citada enmienda del jefe de los liberales a uno de los artículos del capítulo de las mancomunidades, en la que se determina que la constitución de éstas tendrá que ser en cada caso autorizada por las Cortes, y no simplemente por el gobierno, constituye una garantía para la unidad de la patria, y pone a salvo las convicciones de los más patriotas, y de los que creían ver una serie de insalvables peligros en las concesiones hechas por el señor Maura a la solidaridad catalana.

En lo sucesivo la mancomunidad de las provincias catalanas ó no, para constituir una verdadera región, deberá ser sancionada por las Cortes, tendrá que ser discutida como una ley y se determinarán las condiciones en que haya de ser concedida, para que en ningún caso la mancomunidad lograda traspase los límites a que se haya reducido su esfera de acción.

De este modo ni la intriga ni el favor ministerial podrán crear a su antojo esas entidades que en un momento dado pudiesen constituir un grave obstáculo, una amenaza para la patria, convirtiéndose acaso en enemigas del Estado, por condescendencias de un gobierno que no midió tal vez el alcance de sus resoluciones ni pensó en los inconvenientes de las mercedes que otorgara.

No es que la concesión y establecimiento de las mancomunidades, de algunas de ellas sobre todo, deje de llevar consigo, a nuestro juicio, ciertos riesgos; pero discutidas, autorizadas y limitadas por la representación nacional, sus inconvenientes se atenúan debidamente y la responsabilidad recaerá exclusivamente sobre la nación misma.

Con la aprobación de la enmienda del señor Moret el peligro más grave de las mancomunidades queda en cierto modo conjurado y justificadas de alguna manera las condescendencias del jefe del liberalismo, quien para poner su mira más que en las conveniencias de su partido, en el sagrado interés de la patria.

No queda pues, en el capítulo de las mancomunidades, más que un punto oscuro que pudo y debió ser resuelto en la forma más conveniente si se hubiera aceptado la enmienda suscrita por algunos diputados liberales y que tendía a privar a la mancomunidad de sus funciones con respecto a la instrucción pública.

Si esa enmienda hubiera prevalecido también el criterio liberal hubiera triunfado en toda la línea y las mancomunidades habrían dejado de ser una amenaza y un peligro. Sin que puedan ser constituidas a capricho y privadas como debían estarlo de intervenir en la enseñanza, función privativa del Estado, nada tendríamos que temer de ellas, fueran las que fueran las aspiraciones nacionalistas de los que sueñan con su constitución.

No habiendo triunfado la opinión de los diputados liberales en lo referente a instrucción pública, solo nos queda como garantía del porvenir la enmienda cuya aprobación impuso la actitud y la elocuencia del señor Moret.

Algo es algo.

local, relativo a mancomunidades, ha quedado redactado en la siguiente forma: «Art. 406. En materia de Obras públicas, de Instrucción pública ó de Beneficencia, las mancomunidades podrán solicitar del Gobierno que delegue en ellas servicios de los atribuidos a la Administración central, y proponer cada vez las cláusulas de la concesión pedida.

El Gobierno podrá otorgarla cuando por la permanencia ó duración de la mancomunidad y por las demás circunstancias estime que es conveniente a los intereses generales.

Estas delegaciones no comenzarán a regir hasta que las Cortes autoricen al Gobierno para ponerlas en vigor.»

El diputado republicano don Tomás Romero, entregó ayer tarde al ministro de Gracia y Justicia una instancia solicitando el indulto del señor Lerroux.

El banquete a Cambó Algunos elementos de la colonia catalana residente en Madrid obsequian esta noche al señor Cambó con un banquete en el restaurant Tournoi.

Asisten los diputados solidarios que permanecen aquí; la Junta del Centro Catalán y casi todos los escritores y periodistas de aquella región que viven en esta capital.

La reunión no duró más de diez minutos. El jefe del Gobierno marchó al Palacio, presentando a la firma del Rey el decreto de indultos.

En el hospital de San Juan de Dios, fallecieron ayer cuatro enfermos atacados de tifus.

En la cárcel Modelo hay siete reclusos atacados de aquella enfermedad, y se ha registrado una defunción.

Según adoptándose grandes precauciones. Senado. Sesión del día 16. A las cuatro y media abre la sesión el general Azcárraga.

El arzobispo de Zaragoza solicita del ministro de Fomento la pronta y favorable resolución del expediente incoado en dicho Centro relacionado con el ferrocarril de Carifena a Daroca.

El ministro de Fomento contesta que procurará atender los deseos del arzobispo de Zaragoza.

El conde de Casa-Valencia solicita del ministro de Instrucción pública la adopción de medidas que eviten el robo de los cuadros del Museo.

La contestación del ministro quitando importancia artística al cuadro robado del Museo, y dice que adoptará la vigilancia necesaria para impedir que esto vuelva a ocurrir.

Se entra en el orden del día, votándose definitivamente los proyectos de ley relativos al aplazamiento de las elecciones de diputados provinciales, el de ferrocarril del Noguera-Pallares, sección de Lérida a Balaguer, y el que concede el bronce necesario para el monumento conmemorativo de Puente Sempayo.

El señor Domínguez Pascual habla para alusiones. Pide que al resolver el problema se tenga en cuenta que la industria azucarera tiene gran relación con la fabricación de conservas y que cuanto más desarrolle ésta, más se proteja a aquella. Por lo tanto es favorable a la admisión de la hojalata.

El conde de Zubiria expone cifras para demostrar que la hojalata extranjera está bastante beneficiada en los aranceles.

El señor Candarias es contrario a la admisión de la hojalata.

El señor Alas Pumarino también es contrario a la admisión temporal.

El señor Urzaiz rectifica haciendo notar que no se trata de ningún conflicto entre dos intereses ni de conseguir beneficios para la hojalata que se consume en España, sino para la que se destina al extranjero y de evitar que el gobierno recargue en un 40 por 100 del valor del envase a un género de exportación.

Copla del día

Gozando de una fiesta encantadora, así la caridad hacea ahora, Pues así en realidad, la hace cualquiera.

DE MOMENTO

Los de Lara. Buenas noches. Todavía en el segundo acto se? ¿Y Benavente? ¿Y Benavente? Es un hombre delgado, pequeño, con una frente enorme y con unos ojos secos y finos, punzones de acero, que se clavan en el interlocutor. Benavente, que tiene unas manos sutiles, delicadas, velatas que dicen en Italia—es hombre de elegancia irreprochable. Habla, riega la conversación de amarguras, de poesía y de sátira terrible, de alfilerazos que hacen saltar puntitos de sangre. Y Benavente está sumido siempre en una nube de tristeza...

Y dice luego la Paridito: ¿Señores! ¿qué frío! Ese escenario es un glaciar! Y la Ortiz, correctísima: Benavente, esperamos a usted. Nos abrá muy bien la chuleta de la esquina. ¡Hasta ahora! ¡Hasta ahora!

—Oiga, Benavente, ¿cómo no salió usted en Apolo esta tarde?—dice un escritor famoso.—El público aclamaba a usted en ese beneficio de la Novena.

—Hombre, hombre!—replica Benavente—¿por qué tenía que gritar: ¡Viva la Virgen!

Y Benavente coge un periódico. En el periódico hay pensamientos y firmas. —¡Ha visto usted el anuncio del vino Kola? Eso está mejor. Además del anuncio del vino, que no es malo, hay una porción de autógrafos y retratos de celebridades extranjeras.

—Y se comenta de un escritor que cuando se le habla de un verso suyo, coloca toda la tirada. ¡Achaque muy común a todos los poetas! Ya Leopardi se quejaba amargamente del abuso.

—Eso es infantil—observa Benavente—y el que hace eso está ya desarmado y sabemos todos a qué atencen. Lo terrible son esos señores que parecen hondos y que luego nos resultan beaunges y sociólogos. Sale Benavente a escena.—Le ¡apiauden, le aclaman con frenesí. Se pone, luego, el gabán, si es que ya no lo lleva puesto, que el hombre es algo friolero.

Y salimos todos. Algunos señores formales quedan en los pasillos y en los cuartos de las actrices.

—¡Adios, Mañita buenas noches!—exclaman todos. Y voces aristocráticas responden al saludo: Los porteros, gorra en mano, saludan a don Jacinto y su acompañamiento: —Moler, qué hel—dice un acomodador.

—¡Don Jacinto, hasta mañana!—Muñita familiarmente la vendedora de los periódicos. José Sánchez Rojas.

los precios de los extranjeros. Entiéndese por esto que los trigos castellanos habrán de subir más cuando llegué la primavera, sosteniéndose esa situación alciata hasta la nueva recolección.

En Barcelona, muy encamados, los trigos y casi paralizadas las operaciones, pero muy sostenidos los precios.

Los mercados extranjeros se presentan sostenidos en alza muchos de ellos según El Economista. Algunas grandes expediciones de la Argentina y de Australia han engendrado actividad y alza, en vez de llevar a la pesadez del negocio y a la depresión de los precios, como parecía lo natural. Cierto que los vendedores se han estado absteniendo por todo el tiempo que han podido, pero ha llegado el momento en que las necesidades apremiantes de trigo han imperado sobre todas las demás consideraciones.

Sin embargo, podrá suceder dentro de poco que haya cierta suspensión pasajera en las operaciones, a fin de poderse asegurar si existe ó no la aminoración del rendimiento de la última cosecha de la Argentina; y si ha de producirse un retroceso formal de la expedición desde este país, habrá que examinar de dónde se podrán sacar, durante los seis meses próximos, las cantidades semanales de trigo que necesite Europa.

El Fomento de Salamanca He aquí la carta del director de la compañía del ferrocarril de S. F. P. que fue leída en la última reunión de la junta de Fomento y a la cual nos referiamos ayer.

Carta del señor Rensson Señor Presidente de la Sociedad El Fomento de Salamanca. Salamanca. Muy señor mío: Obra en mi poder su atento escrito de 25 de Enero próximo pasado, al que tengo la honra de contestar por medio de la presente, para manifestarle respecto del particular de que en el mismo se trata, lo siguiente:

Solicita esa digna Sociedad, en beneficio de los intereses de Salamanca, que las horas actuales de los trenes de la línea de Barca de Alba sean reformadas, de manera que permita a los viajeros de aquella región venir a la capital y regresar en el mismo día a sus hogares, evitando de este modo el que, para estar un día en ella, tengan necesidad de invertir dos noches fuera de casa.

Esto que ahora se solicita, ha entrado en mi ánimo y en el de la Compañía que represento desde que estoy al frente de ella; pero a pesar de mis buenos deseos, me he visto obligado a desistir de ello por las razones que paso a exponerle.

Los trenes corseos, sujetos como usted no ignora a enlaces forzosos en Salamanca y Portugal, es de todo punto imposible modificarlos la marcha actual, porque esta modificación implicaría la reforma de todas las de los trenes de esta clase, no sólo en esta línea, sino en las portuguesas, españolas y francesas, cosa, como usted podrá apreciar, difícil de conseguir, por no decir imposible.

La implantación de un tren bisemanal tiene también sus inconvenientes.

La línea de Barca de Alba atraviesa una región relativamente pobre, efecto de lo cual, el tráfico, tanto de viajeros como de mercancías, es limitado hasta tal punto, que con un tren diario en cada sentido como está circulando, y los trenes rápidos, dos días por semana, hay sobrado para atender a las necesidades del servicio.

La implantación de un tercer tren siquiera, no circulara más que dos veces a la semana en sentido ascendente, y dos en el descendente, implicaría un gasto injustificado, no solo por lo que respecta a su coste, sino porque este servicio traería aparejado consigo el aumento de personal; porque si bien actualmente se hacen trenes de mercancías en aquella línea, éstos no se hacen más que cuando son necesarios, y siempre de día, al paso que al utilizarlos para viajeros no tendrían mas remedio que circular de noche, de forma que viniéran a enlazar en Fuente de San Esteban con los trenes mixtos que circulan entre Salamanca y Fuentes de Oñoro, diariamente.

Siendo esto así, resultaría que el tren para Fregeneda, no podría salir de Fuente de San Esteban antes de las 21, y siendo de este modo, los viajeros, sobre todo de Villavieja para allá, llegarían a sus casas a hora intempestiva y en particular en invierno, siendo la salida para venir a Salamanca también a horas nada gratas, porque para llegar a Fuente de San Esteban

al mercado de los extranjeros. Entiéndese por esto que los trigos castellanos habrán de subir más cuando llegué la primavera, sosteniéndose esa situación alciata hasta la nueva recolección.

al mercado de los extranjeros. Entiéndese por esto que los trigos castellanos habrán de subir más cuando llegué la primavera, sosteniéndose esa situación alciata hasta la nueva recolección.

al mercado de los extranjeros. Entiéndese por esto que los trigos castellanos habrán de subir más cuando llegué la primavera, sosteniéndose esa situación alciata hasta la nueva recolección.

A las seis próximamente, tendrían que salir de Fregeneda sobre las dos ó dos y media de la madrugada.

Como demuestro a usted, las horas resultan intempestivas, y más aún si se tiene en cuenta que los pueblos se hayan todos muy distantes de las estaciones, lo que haría que la inmensa mayoría prefirieran utilizar, como lo hacen los trenes corseos, y esto mismo nos lo ha demostrado la práctica cuando en diferentes épocas circularon estos trenes mixtos en la línea de Barca, dándose el caso de que la mayoría de los días no viajaba absolutamente nadie, a excepción del personal ó algún agente de la Compañía.

Siento mucho el no poder acceder a las pretensiones de esa Junta, de que es usted digno presidente, pero por las razones que dejo apuntadas, podrá usted persuadirse de que ello no es debido a capricho, sino únicamente en bien de los intereses que me están confiados, que en esta ocasión no pueden armonizarse con los del público, por quienes ustedes se interesan.

Sin embargo, y con el mejor deseo de ver si puedo complacerles, estoy estudiando el medio que podría emplearse para ver si es posible agregar un coche de tercera clase en los trenes de mercancías cuando estos tengan lugar; pero como hemos de encontrar inconvenientes por parte del Gobierno, esa Sociedad es la llamada a gestionar la autorización necesaria, sin lo que no es posible implantar este servicio.

Aproveche gustoso esta ocasión para ofrecer, en nombre de esta Compañía a esa Sociedad, que tan dignamente usted preside, su decidida cooperación para todo aquello que pueda redundar en beneficio de Salamanca y de su provincia.

Soy de usted con toda consideración muy atento y s. a. q. b. a. m., el director de la Explotación, S. M. Rensson

Salamanca, 11 de Febrero de 1909.

Telegramas de la mañana Debate de totalidad Los senadores liberales insisten en su propósito de volver a discutir en totalidad el proyecto de Régimen local.

Los pasivos Una comisión de las clases pasivas ha visitado al señor Maura para pedirle reduzca los descuentos con que están gravados sus haberes.

Por el hijo de Peral Trátase de organizar una función teatral, cuyos productos se destinarán a redimir del servicio de las armas al hijo del célebre marino Peral, inventor del submarino que llevó su nombre.

Trescientos muertos Cables recibidos de América comunican que en el teatro de Acapulco (Méjico) produjese anteanoche un incendio durante la representación a consecuencia del cual resultaron muertas más de trescientas personas.

Nuevos presupuestos Asegúrase que el ministro de Hacienda presentará a las Cortes en la primera quincena de Marzo, los presupuestos para el año 1910.

La recaudación Según datos oficiales, lo recaudado por el Tesoro durante la quincena anterior representa un aumento de 600.000 pesetas.

Nuevas averías Se encuentra ya en el Ferrol el acorazado Carlos V que allí tendrá que reparar sus nuevas averías.

Entre reyes Insistese en asegurar que el Rey Alfonso y Eduardo VII, celebrarán en breve una conferencia en Biarritz.

Ya está cerca Telegrafían de Oporto que en los alrededores de aquella ciudad se han sentido temblores de tierra que han producido el consiguiente pánico.

Correo de Madrid Madrid 16 Reforma de un artículo El art. 406 del proyecto de régimen

En el Liceo

La fiesta de la Tuna

Siempre fueron atrayentes en extremo las fiestas organizadas por los simpáticos escolares...

La que se celebró anoche en el Liceo y en la cual tomó parte la Sociedad artística «Los Bohemios»...

No es, pues, extraño que al comenzar el concierto el teatro estuviera d' slumbante...

Las señoras Bartolomé (M.) y Barandua (A.), representantes de belleza y elegancia...

A las nueve en punto se alzó el telón presentándose el público la Tuna escolara...

Muy bien dirigidos por el simpático Eloy Andrés, ejecutaron con mucha perfección tres números musicales...

El joven Eugenio Carrera, que generosamente tomaba parte en esta filantrópica fiesta...

La tercera parte del programa estaba reservada a «Los Bohemios» que querían poner también su granito de arena...

Todos los que tomaron parte en el desempeño de la obra fueron justamente aplaudidos...

Con el mayor gusto publicamos la siguiente carta firmada por un modesto ganadero...

De paso por su patria vives ayer por las calles de esta población a varios grupos de portugueses...

Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: Empezaré por rogarle tenga la bondad de dar cabida en el diario...

Las ganaderías están en crisis desde hace unos años, y por la marcha que llevan los asuntos comerciales...

Y a las doce y media terminó este filantrópico espectáculo, abandonando el teatro todos con frío en el cuerpo...

Academias militares

Ayer publicó el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra la convocatoria para los exámenes de ingreso en las distintas Academias militares...

El número de alumnos que podrá admitir cada Academia es el siguiente: Infantería, 150; Caballería, 20; Artillería, 60; Ingenieros, 35; Administración militar, 25.

En todas ellas el próximo día 15 de Mayo darán principio estos exámenes.

PERSONALES

El señor Albó ha manifestado a su vez que tardará mucho en posesionarse de su cargo de diputado.

SE ARRIENDA la dehesa de Los Perales, situada a siete kilómetros de Alba de Tormes...

Para pantalones de talle, «La Popular» Corriente 24.

apreciación, pues antes de ser sacrificados para el consumo eran cepeados en algunos pueblos de diferentes regiones...

Incidente comentado

En el vestíbulo y en los pasillos del teatro fué anoche muy comentado el incidente que momentos antes de comenzar el concierto y la función teatral ocurrió...

Aludiendo sin duda a esta cuestión recibimos hoy un besalamano del presidente de la Tuna Escolar, señor Díaz Villachica...

Crisis de la ganadería

Opinión de un ganadero

Con el mayor gusto publicamos la siguiente carta firmada por un modesto ganadero de la provincia...

De paso por su patria vives ayer por las calles de esta población a varios grupos de portugueses...

Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: Empezaré por rogarle tenga la bondad de dar cabida en el diario...

Las ganaderías están en crisis desde hace unos años, y por la marcha que llevan los asuntos comerciales...

Y a las doce y media terminó este filantrópico espectáculo, abandonando el teatro todos con frío en el cuerpo...

Academias militares

Ayer publicó el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra la convocatoria para los exámenes de ingreso en las distintas Academias militares...

El número de alumnos que podrá admitir cada Academia es el siguiente: Infantería, 150; Caballería, 20; Artillería, 60; Ingenieros, 35; Administración militar, 25.

En todas ellas el próximo día 15 de Mayo darán principio estos exámenes.

PERSONALES

El señor Albó ha manifestado a su vez que tardará mucho en posesionarse de su cargo de diputado.

SE ARRIENDA la dehesa de Los Perales, situada a siete kilómetros de Alba de Tormes...

Para pantalones de talle, «La Popular» Corriente 24.

El clima Observaciones meteorológicas Tomadas a las nueve de la mañana

Recaudación de consumos

Salón Variedades

LOCALS

GRAN REALIZACIÓN VERDAD de calzado por FIN de TEMPORADA GRANDES REBAJAS

La Revoltosa ESCALERILLA DE PINTO I Y 3 GRANDES REBAJAS

TELEGRAMAS

Banquete regio

Cambio a Alemania

SE ARRIENDA la dehesa de Los Perales, situada a siete kilómetros de Alba de Tormes...

Para pantalones de talle, «La Popular» Corriente 24.

GABINETE ODONTOLÓGICO DE Matías Ludeña Especialista en enfermedades de la boca y Dentaduras artificiales. Plaza Mayor núm. 12 principal

El clima Observaciones meteorológicas Tomadas a las nueve de la mañana DIA 17 Presión barométrica 693.59 Temperatura máxima al sol 12.5

Recaudación de consumos La recaudación del impuesto de consumos produjo en los distintos salotes de la ciudad el resultado siguiente durante el día de ayer:

Salón Variedades La bella Americanita que hace dos noches se presentó en este cine, sigue siendo objeto de calurosas ovaciones.

LOCALS De paso por su patria vives ayer por las calles de esta población a varios grupos de portugueses al parecer gentes del campo.

GRAN REALIZACIÓN VERDAD de calzado por FIN de TEMPORADA GRANDES REBAJAS A calzarse con de balde en La Revoltosa

TELEGRAMAS El villante de segunda clase de esta ciudad José Alvarez, ha sido ascendido a primera y trasladado a Oviedo, donde prestará sus servicios.

Banquete regio Don Alfonso y doña Victoria asistieron anoche al banquete que en su honor celebró en la elegante morada de los Duques de Montellano.

Cambio a Alemania El líder de la solidaridad catalana se fue Cambó ha salido para Alemania. Ignorase el motivo del viaje.

Discusión comentada Los señores Montero Ríos y Sánchez Guerra han sostenido una discusión vivísima en el Salón de Conferencias del Senado...

Dudas de Montero El presidente de la minoría liberal del Senado duda que el señor Moret le pida opinión sobre el bloque de las izquierdas...

Final del Senado Ayer quedó aprobado en el Senado hasta el artículo 16 del proyecto de Administración local.

Final del Congreso Ayer continuó en la Cámara popular la discusión del proyecto de Comunicaciones marítimas...

El Rey y Moret Hoy ha estado en Palacio el señor Moret, que fué inmediatamente recibido por el Monarca.

Palacio que se arruina En el Palacio de Bellas Artes, en donde se están haciendo importantes reformas, se ha hundido la bóveda...

Una conferencia El presidente del Consejo y el ministro de la Guerra han celebrado una extensa conferencia. A pesar de la reserva guardada por los conferenciantes...

Conferencia telegráfica (No nuestra correspondencia señor Marín) MADRID, 17 FEBRERO Firma de Guerra

De Marian Se conceden varias recompensas y se han firmado otros decretos relativos al personal. La «Gaceta» Publica hoy lo siguiente:

Real orden determinando las funciones jurisdicción y relaciones del jefe de la policía de Barcelona, el tratamiento que ha de dársele y la forma en que ha de ser sustituido en otros extremos.



